

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЗЕМЕЛЬНО-РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

А.А. Череп

Земля – это один из главных видов природных ресурсов, без которого не может обойтись ни один вид человеческой деятельности. А от характера использования земельных ресурсов на прямую зависит производительность труда.

Земельные ресурсы Гомельской области характеризуется, как видно из структуры земельного фонда региона, следующими территориальными особенностями: значительные доли лесных земель (в структуре земельного фонда области занимает первое место) и большую площадь радиационно-опасных земель 5,06%. Особенности территориального использования земельных ресурсов в Гомельской области предопределил целый комплекс проблем, главными из которых являются последствия чернобыльской катастрофы и ухудшение состояния мелиоративных систем.

Кроме общих проблем использования земельных ресурсов, в Гомельской области существуют и территориальные особенности, связанные с различным характером землепользования внутри региона.

На основе анализа данных полученных при изучении особенностей наличия и использования земельных ресурсов, представляется целесообразным разделить районы и области на 4 группы:

- районы, где преобладают земли сельскохозяйственного использования;
- районы, где преобладают земли, используемые в лесном хозяйстве;
- районы, где преобладание того или иного вида использования земель не значительно;
- районы, в которых значительные их площади занимают территории природоохранные, рекреационные и т.д.

Так, к первой группе относятся Буда-Кошелевский, Жлобинский, Добрушский, Лоевский, Гомельский, Рогачевский, Кормянский районы. Ко второй группе – Ельский, Мозырский, Лельчицкий, Ветковский, Октябрьский, Чечерский, Светлогорский районы. В третью попадают: Калинковичский, Петриковский и Речицкий районы. В четвертую – Житковичский, Брагинский, Хойникский, Наровлянский районы.

Такие территориальные особенности сложились под воздействием тех же факторов, что и общие особенности области, но только как результат преобладания того, или иного фактора в конкретном районе. Так например, в Брагинском, Хойникском, Наровлянском районах находится Полесский радиационно-экологический заповедник (радиационный фактор).

Все районы первой группы отличаются не большим процентом мелиорированных земель и не значительной лесистостью, а также более высокой продуктивностью сельскохозяйственных земель.

Основными же тенденциями в структуре земельного фонда области являются: увеличение доли лесных земель и сокращение площади сельскохозяйственных земель с развитием на оставшихся мелиорированных землях интенсивного руководства и сокращением доли пахотных земель. В связи с этим усилится роль животноводства в сельском хозяйстве, а также возрастет значение в экономике области лесного хозяйства, чему так же способствует отвод к лесным землям радиационно-опасных земель.

Проведенное территориальное структурирование позволяет более наглядно показать территориальные особенности использо-

вания земельных ресурсов в различных частях области, а также определить степень влияния различных факторов (лесистость, радиационное загрязнение, рельеф, почвы, состояние мелиоративных систем и их доля в структуре сельскохозяйственных земель районов и т.д.) на характер использования земель. Так не следует ожидать в районах первой группы проявление такой общей для области тенденции, как увеличение роли лесного хозяйства. В районах же второй группы будет возрастать роль лесного хозяйства и животноводства и т.д. Это позволяет выявить и тенденции в развитии хозяйства, как всей области, так и отдельных районов.

1. Фондовые материалы Гомельского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды
2. Фондовые материалы Управления по земельным ресурсам геодезии и топографии Гомельского облисполкома.